RELAZIONE MORALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DI REGGIO CALABRIA DELL’UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI IPOVEDENTI PER L’ANNO 2016
L'analisi di un anno ricco di avvenimenti è sempre difficile da concentrare in un breve scritto poiché si rischia di non valorizzare le fatiche quotidiane di ciascuno dei consiglieri e dei collaboratori. L'attuazione del progetto "Cittadini come gli altri", deliberato dal Comune di Reggio Calabria nel 2016, ci ha visti intensamente impegnati con un gruppo di operatori all'interno delle scuole e delle famiglie offrendo le soluzioni migliori possibili a vantaggio dei bambini e dei ragazzi in una fase particolarmente delicata "il post scolastico". All'inizio dell'estate dello scorso anno abbiamo puntato a riproporre e quindi a realizzare nuovamente attraverso l’IRIFOR il campo scuola estivo rivolto a soggetti pluriminorati, riuscendo a trovare le risorse economiche nonostante la chiusura netta dell'Amministrazione Provinciale che non ci ha assicurato alcun sostegno. Dobbiamo invece pubblicamente far rilevare la disponibilità di un socio che ha elargito una donazione a vantaggio di questa attività formativa. Purtroppo la risposta delle famiglie non è stata coinvolgente, anzi possiamo dire che i numeri dei partecipanti sono stati molto ristretti a fronte di un impegno economico rilevante e di un'offerta formativa molto valida. Al campo scuola, che si è svolto al Villaggio Altalia di Brancaleone, hanno partecipato anche gli assistenti educativi ed alla comunicazione del corso tenuto dell'Amministrazione Provinciale che si stava svolgendo nello stesso periodo, i quali hanno espresso il loro compiacimento per l'iniziativa.

Oltre i corsi di informatica che l’IRIFOR ha organizzato, ci preme mettere in rilievo quello sulla genitorialità, che a nostro parere andrebbe realizzato ogni anno, il cui fine è quello di svolgere un azione di supporto alle famiglie dei nostri ragazzi attraverso il lavoro di gruppo e individuale.
L'otto di luglio, presso la Cittadella Regionale a Catanzaro, abbiamo partecipato con una folta delegazione al convegno finale sul progetto “pluriminorati” che si è svolto in tutte le province calabresi nell'anno 2015-2016. Il convegno è stato caratterizzato da una numerosa partecipazione dei soggetti coinvolti nello stesso progetto nonché degli amministratori regionali a partire dallo stesso Governatore Mario Oliverio. In quella occasione abbiamo chiesto con forza la necessità di non interrompere il progetto pluriminorati e di garantirne la continuità, purtroppo nonostante le parole di assenso, fin ora non si è concretizzata nessun azione a favore dei soggetti con pluridisabilità.
Nel corso dell'estate è stato cambiato lo statuto ed il regolamento dell'IRIFOR e secondo le scadenze stabilite abbiamo rinnovato il CDA provinciale i cui componenti risultano essere oltre al Presidente Sezionale, l'Ing. Giuseppe Fedele e il Prof. Armando Paviglianiti quest'ultimo, inoltre, è stato eletto dal consiglio regionale IRIFOR come Vice Presidente dello stesso organismo. La suddetta emanazione ha inoltre stilato la programmazione del nuovo anno.
Abbiamo provveduto a completare la nuova graduatoria del servizio civile indicando come data di inizio dello stesso il mese di gennaio, onde evitare di lasciare i soci troppo tempo senza assistenza. 
In questo tempo abbiamo aderito alla giornata nazionale della vista distribuendo materiale informativo e promuovendo una conferenza stampa.
La fase estiva ci ha visti impiegati nella lotteria Louis Braille sulla quale abbiamo scommesso il raddoppio della vendita dei biglietti ma la scommessa non è stata vinta, infatti, molti biglietti sono rimasti invenduti e comunque il profitto per l'associazione è stato sicuramente vantaggioso. Considerato ciò l'intera vicenda si presta ad una approfondita riflessione: “L'associazione crede in questa forma di auto-finanziamento oppure ritiene di non volervi più partecipare?”.
Dal punto di vista dei progetti culturali abbiamo partecipato come Sezione provinciale, a quello promosso dal liceo scientifico "Leonardo Da Vinci" e a quello del parco "dell'Aspromonte" sull'itinerario turistico culturale compiuto dallo scrittore inglese Edward Lear.

Abbiamo dato il nostro patrocinio al progetto Rotary Club Reggio Nord per realizzare un percorso tattile e sonoro presso il museo archeologico di Reggio Calabria che è in corso di attuazione.
La nostra Sezione è stata coinvolta nel convegno "oltre le barriere" presso il liceo scientifico "Leonardo Da Vinci" con la partecipazione del Presidente del Consiglio Regionale Nicola Irto, dell'atleta paralimpica Giusy Versace, dell'assessore alla legalità Lamberti Castronuovo e del Prof. Romeo dell'Università Dante Alighieri.

Costante è stato il nostro impegno per l'abbattimento delle barriere architettoniche; abbiamo incontrato l'assessore ai lavori pubblici del Comune di Reggio per la costituzione di un tavolo tecnico con le varie associazioni di disabili.

Intensa in questo anno è stata l'attività del nostro gruppo sportivo che ha continuato a partecipare al campionato nazionale di torball sostenendo con fatica i gravi oneri economici derivanti dalle trasferte e dalla logistica degli allenamenti. Di grande rilevanza sono state le giornate che si sono svolte nella nostra città nel mese di gennaio. Le squadre partecipanti hanno dato vita a 12 partite molto intense con ottima affermazione della nostra squadra l'A.S.D. Reggina UIC.

Ci siamo ritrovati insieme per celebrare la giornata di Santa Lucia, partecipando prima alla Santa Messa, officiata da sua eccellenza Monsignor Fiorini Morosini Arcivescovo di Reggio Calabria e a conclusione della stessa ci siamo ritrovati presso una rinomata pizzeria della nostra città per concludere i festeggiamenti. Abbiamo come ogni anno organizzato le tombolate per tutti i soci ed in particolar modo per tutti i nostri bambini, a cui non abbiamo fatto mancare il nostro piccolo dono in una serata d'allegria ed amicizia tra le famiglie che sono intervenute.
Abbiamo organizzato la presentazione del libro "Davanti ad un computer" scritto dalla nostra socia Tina Pepe.
L'8 marzo è stata celebrata la festa della donna con un incontro in Sezione aperto a tutti i soci, al termine del quale è stato offerto un buffet a tutti i partecipanti e consegnato una mimosa alle donne presenti.
É bene sottolineare che l'attività associativa si è contraddistinta anche per l'attenzione verso le attività scolastiche e siamo riusciti grazie al finanziamento del Comune di Reggio Calabria a stampare i libri in braille per i ragazzi che hanno avanzato richiesta. Abbiamo provveduto ad inviare, di volta in volta, su richiesta delle scuole, la short list depositata in Sezione per l'opportuna assegnazione degli assistenti alla comunicazione, vigilando nel contempo sulla corretta assegnazione delle insegnanti di sostegno.
Non possiamo tacere l'ingiustizia che ha visto coinvolto uno studente pluriminorato al quale era stato impedito di frequentare la scuola per la sua pluriminorazione. Non abbiamo esitato pertanto a coinvolgere il Prefetto di Reggio Calabria e la stampa nazionale, per risolvere in tempi brevissimi il caso al quanto increscioso.

Nel corso dell’anno sono state rinnovate le cariche del forum del terzo settore e tra i componenti è stato eletto il Presidente Dott. Paolo Marcianò.

Continua sempre un ottima collaborazione con il centro tiflodidattico, sicuramente una maggiore organizzazione ci aiuterebbe a pianificare meglio tutte le attività connesse.
Siamo intervenuti con decisione attraverso la legge sulla trasparenza per ottenere l'attestazione della graduatoria dal centro per l'impiego onde sventare tentativi di strumentalizzazione della nostra associazione.
La commissione lavoro è stata molto impegnata per disciplinare le tante vicende inerenti il collocamento obbligatorio e soprattutto per definire il nuovo protocollo d'intesa con i sindacati.

È stato inviato un questionario a tutti i datori di lavoro pubblici e privati al fine di  sensibilizzare le amministrazione pubbliche, enti locali ed aziende sulle reali esigenze  lavorative dei disabili visivi nonché permettere a questa Unione di avere un quadro chiaro della situazione lavorativa dei stessi nella nostra provincia.

Fattiva è stata la collaborazione con l'UNIVOC ad integrazione del servizio offerto ai soci tramite i volontari del servizio civile.

Un sentito ringraziamento va al sindaco revisore Rag. Benito Marra, prematuramente deceduto e agli altri due componenti del Collegio Dott. Salvatore Saffioti e Dott. Paolo Foti, che hanno concluso la loro pluriennale e fattiva collaborazione con la nostra Sezione.

A tal proposito si ricorda che è stato rinnovato interamente il collegio Sindacale i cui componenti risultano essere: Dott. Gaetano Castagna Presidente e i Dott. Antonino Alampi e Francesco Rechichi componenti effettivi.

Per quanto realizzato, un importante riconoscimento va a tutti i collaboratori e volontari: ai Sindaci Revisori subentranti, al personale di segreteria i Ragg. Leonardo Sirio e Davide Scalzo, alla Segretaria Regionale Patrizia Tortorella, all’Avv. Denisi, al Presidente Onorario Fortunato Pirrotta ed in modo particolare al Prof. Armando Paviglianiti che a tutt’oggi continua a svolgere una preziosa opera di volontariato mettendo a disposizione la propria esperienza a supporto di tutto il direttivo.
Chiudiamo questa relazione in fiduciosa attesa che il progetto dell'assistenza post scolastica venga riapprovato dall'amministrazione comunale secondo l'impegno assunto dal nuovo assessore delle politiche sociali.
PER IL CONSIGLIO

IL PRESIDENTE

Dott. Paolo Marcianò
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