RELAZIONE SULL'ATTIVITA DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DI REGGIO CALABRIA DELL’UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI IPOVEDENTI PER L’ANNO 2024
Eccoci giunti all’ultimo anno di questo mandato, per il quale ci accingiamo a raccontare per brevità di questo documento, gli eventi più rilevanti che hanno caratterizzato l'attività di questa sede territoriale della presidenza e del consiglio tutto.

Non dimentichiamo che questo mandato è stato purtroppo segnato da un periodo storico che ha modificato regole, abitudini, comportamenti e norme di vita personale, sociale e lavorativa, che ancora oggi in parte persistono, creando uno sconvolgimento soprattutto nei rapporti umani.

La solidarietà e la condivisione hanno lasciato il posto all’egoismo e al personalismo.

Nonostante ciò, possiamo affermare che, a livello associativo, abbiamo resistito con la dovuta pazienza, ricostruendo il tutto con tenacia e coraggio.

Prevenzione
Da cinque anni, grazie al gabinetto oculistico ubicato presso la nostra sezione e realizzato con i fondi della legge regionale 17/19, possiamo effettuare screening gratuiti per tutta la cittadinanza. Questo è possibile grazie alla disponibilità dei nostri oculisti di fiducia, i dottori Fiorentino, Rosato e Iacopino, che puntualmente mettono a disposizione la loro competenza e professionalità durante la Settimana del Glaucoma, nella Giornata Mondiale della Vista e ogni volta che sono chiamati a supportare la nostra causa: prevenire è meglio che curare!
Grazie alla stessa legge si è svolto un progetto rivolto ai soggetti pluriminorati e alle loro famiglie, supportate da operatori altamente specializzati per alleviare le difficoltà della vita quotidiana. Il progetto si è concluso con un convegno presso la Cittadella di Catanzaro, alla presenza delle istituzioni politiche.

Autonomia e Mobilità
Degno di nota è il lavoro svolto dal nostro Consiglio Regionale, per favorire la realizzazione di un corso per istruttori di orientamento, mobilità e autonomia personale, che si svolgerà nella nostra regione. Questo corso rappresenta un tassello importante per l'autonomia delle persone con disabilità visiva e ci auguriamo possa partire a breve.

Abbiamo sempre sottolineato l’importanza della sinergia tra le associazioni di categoria e le istituzioni locali e regionali per l'abbattimento delle barriere architettoniche, con l’obiettivo di garantire maggiore accessibilità alle persone con disabilità.

In questa prospettiva, nel mese di settembre, abbiamo ospitato il progetto "La Carovana dell’Autonomia Urbana", con un evento di presentazione del progetto LETIsmart, tenutosi il 24 settembre. L'iniziativa ha visto una significativa partecipazione di soci, dirigenti e numerose autorità locali, tra cui il consigliere delegato allo sport, dott. Giovanni Latella, l’avv. Melina Consuelo Sangiovanni, membro del CdA di ATAM, il direttore generale dell’A.S.P. di Reggio Calabria e l’assessore all’urbanistica, arch. Elisa Zoccali. Quest’ultima ha espresso un concreto interesse nell’utilizzare i fondi del PINQUA per rendere la città di Reggio Calabria un esempio di accessibilità e inclusione urbana.

Durante l’incontro, i dirigenti nazionali Marino Attini e Sergio Prelato hanno illustrato il funzionamento di LETIsmart, un sistema innovativo che facilita la mobilità autonoma delle persone non vedenti e ipovedenti. Il cuore del progetto è un dispositivo elettronico integrato nel bastone bianco, che lo rende “parlante” senza alterarne peso o ergonomia. Esiste anche una versione tascabile, LETIsmart Pocket, dedicata a chi utilizza il cane guida. Il sistema, grazie a una rete di radiofari, permette di interagire con l’ambiente urbano, facilitando l’accesso ai trasporti pubblici e ai semafori.

Ad oggi, il sistema LETIsmart è già operativo in numerose città italiane e in importanti siti turistici come il sito archeologico di Paestum e la Cappella di San Gennaro a Napoli. Siamo fiduciosi che, grazie all’impegno dell’amministrazione locale, questa tecnologia possa presto arrivare anche nella nostra città.

Nel mese di ottobre, presso la nostra sezione, si è tenuto un incontro-dibattito in occasione della XIX Giornata Nazionale del Cane Guida, con la partecipazione di soci accompagnati dai loro fedeli cani guida. L’evento ha sottolineato l’importanza di questi straordinari compagni di vita per l’autonomia delle persone non vedenti.

All'incontro ha preso parte anche Antonino Rosace, referente regionale UICI Calabria per i cani guida. Durante il dibattito sono emerse le problematiche ancora irrisolte legate al riconoscimento e al rispetto dei diritti dei possessori di cani guida.

È stato evidenziato che, nonostante i progressi compiuti, resta ancora molto da fare per garantire una piena integrazione di questi animali negli spazi pubblici e nella vita quotidiana, nonché per sensibilizzare l'opinione pubblica.
Un altro importante incontro si è svolto il 4 giugno presso la Pinacoteca di Reggio Calabria, durante il quale si è discusso dell'abbattimento delle barriere architettoniche presenti nella struttura. L'evento è stato molto interessante e costruttivo, anche se si è rilevata, purtroppo, una scarsa partecipazione da parte delle altre associazioni.

Prosegue con successo la partecipazione agli incontri "Ascolto Donna - Insieme Possiamo", organizzati dal gruppo delle Pari Opportunità della nostra sezione, coordinato dalla consigliera delegata Francesca Barranca. Gli incontri si sono svolti il primo venerdì di ogni mese, offrendo uno spazio di ascolto e condivisione.

Di rilevante importanza ed innovativo è stato l’evento organizzato dalla nostra sezione in collaborazione con la sezione di Bologna, in una sorta di gemellaggio, in occasione della Giornata Internazionale della Donna. L'evento intitolato "Così lontane, così vicine: Esperienze di donne a confronto" ha rappresentato un importante momento di riflessione e condivisione, ponendo l'accento sulle sfide e sulle conquiste delle donne, in particolare di quelle con disabilità visiva.

Nel mese di aprile si è svolta la nostra assemblea sociale, presieduta dal consigliere regionale Armando Paviglianiti. L’assemblea ha visto una nutrita partecipazione di soci, sia in presenza che in remoto che, hanno provveduto all’approvazione dei documenti assembleari. A conclusione dell’incontro, ci siamo ritrovati presso un noto ristorante della città per trascorrere alcune ore in spensieratezza e in un clima familiare.

Passando ai momenti di aggregazione e di sana competizione, segnaliamo con piacere le tre fasi del torneo di Scopone Scientifico, che hanno coinvolto numerose coppie con i seguenti risultati:

· Fase provinciale (Reggio Calabria): primo posto per la coppia Parisi - Manolo e Assumma - Rosca;

· Fase regionale (Cosenza): la coppia composta dalla nostra socia Assumma e dalla compagna di gioco Rosca si è aggiudicata la vittoria della competizione.

· Fase Nazionale (Paestum): Un risultato straordinario è stato raggiunto dalla nostra socia Assumma Maria Assunta e dalla Sig.ra Rosca. Con grande impegno e abilità, la coppia ha conquistato un meritatissimo terzo posto, portando alto il nome della nostra sezione. Siamo orgogliosi del loro successo e fiduciosi che questo sia solo l'inizio di altre grandi soddisfazioni.

Abbiamo proseguito, in collaborazione con il Centro di Consulenza Tiflodidattica della Calabria, a sensibilizzare gli alunni delle scuole primarie, alla presenza nelle classi di bambini non vedenti e ipovedenti, attraverso laboratori ludico-didattici realizzati:

Giorno 21 Febbraio, in occasione della XVII Giornata Nazionale del Braille è stata organizzata, un'iniziativa presso la scuola primaria di Montebello Ionico - Saline. L'iniziativa ha previsto un laboratorio ludico-didattico, seguito dalla Dott.ssa Sabrina Stuppino del CCT regionale, dove i bambini attraverso giochi, tavolette e punteruoli, schede tattili, Lego Braille Bricks e tantissimi altri sussidi tiflodidattici, hanno potuto vivere e condividere una straordinaria esperienza sensoriale. 

Nelle giornate del 25 e 26 novembre, in vista della giornata internazionale delle persone con disabilità siamo stati presenti con i nostri laboratori rivolti ai bambini delle classi prime.

L'esperienza laboratoriale è stata guidata dalla Dott.ssa Sabrina Stuppino, tiflologa e responsabile del CCT, con il supporto di due volontarie.

Il 3 dicembre, in occasione della Giornata Internazionale delle Persone con Disabilità, abbiamo partecipato a due straordinarie iniziative dedicate all'inclusione e alla cultura, con un'attenzione particolare alla disabilità visiva.

Il nostro impegno si è concretizzato nella partecipazione a questi eventi, che ci riempiono di orgoglio e ci stimolano a fare sempre di più per costruire una società inclusiva e accessibile a tutti.

· "ConTatto con l'Arte" presso il Museo d'Arte Alfonso Frangipane, che ha reso accessibili le opere d'arte attraverso rilievi tattili.
· "I Radar Umani – Gli Eroi Non Vedenti della Seconda Guerra Mondiale" presso il Palazzo San Giorgio, Sala dei Lampadari, un evento toccante organizzato dal Prof. Ferreri, che ha celebrato il coraggio e la resilienza delle persone con disabilità visiva.

Grazie a questi momenti di condivisione, confermiamo il nostro impegno per una società più giusta e accogliente, in cui tutti possano sentirsi protagonisti. Una società in cui le persone con disabilità grave, se lasciate sole, rischiano un maggiore isolamento, laddove, invece, esiste la collaborazione tra associazioni, famiglie, scuola e istituzioni possono essere garantite pari opportunità per  favorire loro una vita migliore.

Anche quest'anno, la nostra sezione ha celebrato la Giornata Nazionale del Cieco, un appuntamento che rappresenta uno dei momenti più significativi per la nostra vita associativa.

La giornata è stata caratterizzata da tre eventi molto partecipati:

· In mattinata, presso la nostra sede, abbiamo avuto l'onore di ospitare l'Avv. Ernesto Siclari, Garante dei Diritti delle Persone con Disabilità della Regione Calabria, per un incontro/dibattito. È stato un momento prezioso di riflessione condivisa con i soci sui diritti e le opportunità per le persone con disabilità, affrontando tematiche di grande rilevanza per la nostra categoria in un clima disteso e familiare. Il confronto è stato fruttuoso grazie alla professionalità e alla sensibilità dell'Avv. Siclari, che ha saputo offrire spunti importanti e prospettive concrete per il futuro.

· Nel pomeriggio si è celebrata la tradizionale Messa in onore di Santa Lucia, patrona dei non vedenti.

· La giornata si è conclusa in un clima di convivialità e gioia, con una cena presso una nota pizzeria della nostra città, dove abbiamo condiviso momenti di socializzazione e divertimento, rafforzando i legami che ci uniscono.

Come ogni anno, in attesa delle festività natalizie, abbiamo organizzato diverse iniziative, tra cui:

· L'addobbo dell'albero di Natale;

· Due tombolate con ricchi premi;

· Il pranzo di Natale.

Questi momenti di festa hanno visto la partecipazione di numerosi soci, familiari e sostenitori dell'Unione, che con entusiasmo hanno manifestato il piacere di stare insieme.

Un ringraziamento di cuore va a tutti i partecipanti, che ancora una volta hanno dimostrato fiducia e affetto verso la Presidenza e il Consiglio. La vostra presenza è il nostro più grande regalo! Continuare a condividere momenti come questi ci unisce sempre di più.

Progetti IRIFOR
Nel corso dell'anno si sono svolti diversi progetti formativi e di orientamento:

· A settembre si è svolto il progetto regionale IRIFOR "Gesti", in collaborazione con il Centro di Consulenza, che ha coinvolto sei nostri ragazzi. Quest'anno il progetto ha avuto la particolarità di essere realizzato contemporaneamente in tre province: Reggio Calabria, Catanzaro e Cosenza.
· Si è concluso con successo il progetto di orientamento e mobilità "Camminare orientandosi", che ha coinvolto 4 utenti. Gli stessi hanno espresso piena soddisfazione per i risultati raggiunti e per le competenze acquisite, fondamentali per garantire loro maggiore autonomia negli spostamenti. Il progetto è stato realizzato grazie alla professionalità degli istruttori del Centro Helen Keller di Messina.
· Nel mese di dicembre si è svolto un secondo progetto di orientamento e mobilità "l'autonomia per vivere meglio" rivolto a due utenti non vedenti con minorazioni aggiuntive.

Progetti di Servizio Civile Universale
Continua il nostro impegno nella progettazione di attività di assistenza attraverso il Servizio Civile Universale.

· Il 13 dicembre si è concluso il progetto digitale, con il quale abbiamo supportato diversi soci nelle loro esigenze tecnologiche, grazie all'impegno di due unità operative.

· Il 18 aprile ha avuto inizio il progetto ex art. 40, che ha coinvolto 18 soci.

· Il 5 settembre ha preso il via il progetto ordinario, che ha visto impegnati 13 volontari su Reggio Calabria, a fronte dei 14 previsti, 1 su Gioia Tauro e purtroppo nessuno su Siderno a fronte dei due previsti.

Ogni anno è diventato sempre più difficile recuperare domande di volontari che desiderano impegnarsi nel sociale per servizi di assistenza diretta alla persona disabile.

Donazioni ricevute
· Il 9 maggio siamo stati invitati ad assistere a uno spettacolo a scopo benefico organizzato dal Rotary Parallelo 38, parte del cui ricavato è stato generosamente donato alla nostra associazione.

· Nel mese di settembre abbiamo ricevuto una donazione di una vasta raccolta musicale da parte della famiglia di Antonio Maiolo, ex dirigente scolastico nonché nostro socio. La raccolta comprende CD, cassette e vinili, principalmente di musica classica, oltre ad alcune apparecchiature audio per l’ascolto: un amplificatore, un sintetizzatore, un lettore DVD, un giradischi e un lettore CD. Le opere sono attualmente in fase di catalogazione.

Esprimiamo la nostra profonda gratitudine agli eredi della famiglia Maiolo per la generosa donazione ricevuta.

Nel corso dell’anno 2024, la nostra sezione continua a essere presente nel comitato tecnico di cui alla legge 68/1999. In tale sede, abbiamo continuato a difendere gli interessi dei nostri soci e di tutti i non vedenti, pretendendo il rigoroso rispetto dei criteri di avviamento previsti dalla legge 113/85.
Riportiamo una novità importante relativa al settore del lavoro:
con decreto regionale n. 17859 del 01/12/2023, la Regione Calabria ha profondamente modificato le linee guida in materia di norme a tutela dei disabili. Tra le novità introdotte, come già tempestivamente comunicato a tutti i soci, vi sono anche le nuove regole relative alla graduatoria dei centralinisti telefonici non vedenti. Non sarà più redatta una graduatoria annuale; gli avviamenti al lavoro saranno effettuati in base a specifiche selezioni per chi avrà presentato adesione.
Su richiesta della nostra sede territoriale, gli uffici regionali preposti si sono resi disponibili a inviare tempestivamente, anche se in modo non vincolante, gli avvisi dei bandi ai nostri uffici, per garantirne la diffusione agli interessati.
Inoltre, sempre in forza dell’applicazione delle nuove linee guida regionali, i membri delle associazioni nel comitato tecnico non sono più nominati dal mondo associativo, ma dalla Città Metropolitana, che ha accolto la nostra proposta designando, nella rosa di cinque nomi, il rappresentante dell’U.I.C.I. che risulta essere il consigliere Rogolino Antonio Francesco.
Continueremo a lavorare con impegno per offrire supporto concreto e opportunità ai nostri soci, rafforzando i valori di solidarietà e inclusione che da sempre ci guidano.
Abbiamo continuato a renderci disponibili a dare il nostro contributo di esperienza a tutti gli enti, sia pubblici che privati, che hanno richiesto il nostro supporto per adeguare le postazioni di lavoro, abbattere le barriere architettoniche, nonché trovare forme flessibili di lavoro.
Abbiamo continuato a supportare l'attività della nostra Associazione sportiva, autentico fiore all'occhiello della nostra sezione, promuovendo lo sport come strumento di inclusione, aggregazione e valorizzazione delle capacità di ogni individuo.

La nostra società sportiva A.S.D. Reggina UICI ha raggiunto traguardi straordinari durante la stagione sportiva 2023-2024, confermandosi come una delle realtà più competitive e prestigiose nel panorama nazionale del Torball e del Goalball.

Con grande orgoglio, celebriamo le vittorie del Campionato Italiano di Torball 2023-2024 e della Super Coppa Italia di Torball, risultati frutto di impegno, dedizione e spirito di squadra. 

Oltre a questi prestigiosi traguardi, l'A.S.D. Reggina UICI ha ottenuto un eccellente secondo posto nella Coppa Italia 2023-2024.

Non è mai venuto meno il servizio di patronato.

Tanto abbiamo fatto e altrettanto avremmo voluto fare, ma non possiamo esimerci dal prendere atto che questo mandato si è svolto in un periodo storico che tutti ricorderemo e che, purtroppo, ha lasciato danni al termine dello stesso, rendendo molto difficile la ripresa delle attività. Non cerchiamo alibi, ma nulla è stato facile, soprattutto per chi era in prima linea a rispondere dell’operato di tutti. Possiamo comunque dire di essere stati fortunati a resistere e a rimanere uniti, grazie a un lavoro di squadra, che nei momenti difficili ha dato i suoi frutti.

Abbiamo potuto, grazie alla capacità di amministrare correttamente i contributi ricevuti, offrire ai soci la presenza in segreteria di una unità lavorativa part-time, che, oltre ad affiancare il presidente e i consiglieri nelle loro mansioni, contribuirà insieme al nostro Davide Scalzo a filtrare le continue richieste dei soci. Precisiamo che, se a qualcuno sfugge, i segretari non sono solo il front-line dei soci ma anche collaboratori insostituibili della presidenza e del direttivo, con i quali lavorano quotidianamente per fornire una corretta e puntuale attività rivolta a garantire la giusta tutela per tutti i disabili visivi.

Un ringraziamento va a tutti coloro che hanno partecipato, alle nostre iniziative nonché a coloro che hanno collaborato nella loro realizzazione, dimostrando ancora una volta quanto sia fondamentale lavorare insieme per costruire una società più inclusiva e attenta ai bisogni di tutti.

Per quanto realizzato, un importante riconoscimento va: a tutti i Collaboratori e Volontari, al Consigliere Regionale Armando Paviglianiti, all'Organo di controllo, ai Segretari Davide Scalzo e Teresa Marsala, alla Segretaria Regionale Patrizia Tortorella, a Sabrina Stuppino e Rosanna Canale, all’Avv. Annunziato Denisi, agli Operatori, ai Coordinatori dei gruppi di lavoro, ai Referenti delle rappresentanze di Gioia Tauro e Siderno ed ai rispettivi collaboratori, a quanti altri, soci e non, politici ed amministratori, che hanno sostenuto il Consiglio Direttivo nell’espletamento dei propri compiti e nel raggiungimento degli obiettivi prefissati.

Infine, ricordiamo a tutti voi l’importanza del puntuale versamento delle quote associative, e della donazione del 5 x 1000, uniche fonti di finanziamento che ci possono rendere veramente autonomi!

PER IL CONSIGLIO

IL PRESIDENTE
Francesca Marino
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Per sostenere le attività della Sezione tutti possono destinare il proprio 5x1000 all'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti di Reggio Calabria scrivendo il codice fiscale della Sezione (80003290808) nella propria dichiarazione dei redditi. Per qualsiasi informazione rivolgersi alla nostra segreteria.
