RELAZIONE PROGRAMMATICA DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DI REGGIO CALABRIA DELL’UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI IPOVEDENTI

PER L’ANNO 2024
Dopo aver recepito le nuove regole, introdotte per fronteggiare la passata pandemia, che orientano non solo la vita in genere ma anche quella associativa, vedi incontri misti, digitalizzazione, smart-working etc., che per certi versi hanno portato ad un cambiamento epocale al quale ci stiamo adeguando con non poche difficoltà. Nonostante ciò, nell'anno che verrà continueremo a realizzare, attraverso convegni od occasioni d’incontro le seguenti giornate commemorative:

- 21 Febbraio - Giornata Nazionale del Braille;

- 8 Marzo - Giornata Internazionale della donna;

- Aprile - Assemblea sociale.
Prevenzione: aderiremo a tutte le iniziative proposte dall’I.A.P.B. Nazionale tra le quali:
– marzo settimana mondiale del glaucoma;

- 12 ottobre - Giornata Mondiale della Vista;
attraverso, infatti, i nostri oculisti di fiducia organizzeremo visite gratuite rivolte a tutta la cittadinanza presso il gabinetto oculistico ubicato all’interno della nostra sede territoriale. Ci attiveremo per divulgare del materiale informativo sulla prevenzione delle malattie oculari. Organizzeremo, inoltre convegni per sensibilizzare la popolazione a prevenire piuttosto che curare. 

- 16 ottobre - Giornata Nazionale del Cane Guida;

- 25 novembre giornata contro la discriminazione di genere.

 - 3 dicembre Giornata Internazionale delle persone con disabilità;

 - 13 dicembre Giornata Nazionale del Cieco.

Effettueremo inoltre:

- giugno o settembre gita di uno o più giorni, anche per riscoprire attraverso gli occhi delle guide, musei e altri luoghi d’interesse culturale;

- mese di dicembre preparazione alle festività Natalizie con numerosi incontri all’insegna dell’aggregazione e della giovialità;

- addobbo albero di Natale sezionale con la presenza dei bambini e di tutti i soci che intenderanno partecipare;

- due tombolate con premi a sorpresa per i vincitori;

- pranzo/cena di Natale aperto a tutti i soci, rispettive famiglie e volontari del servizio civile universale, che unitamente al consiglio direttivo si scambieranno gli auguri per le festività natalizie.

I.Ri.Fo.R.:

- mese di luglio e agosto - campo scuola estivo con la collaborazione attesa da parte delle famiglie con relativi figli;
 - seconda edizione del corso di cucina;

 - terza edizione del corso Braille;

- corsi di orientamento e mobilità ed autonomia personale.

- tutti i corsi proposti che troveranno manifestazione d’interesse da parte dei soci.

Continueremo attraverso i progetti del servizio civile universale, a garantire l'assistenza domiciliare, gli accompagnamenti e tutti i servizi alla persona previsti dal progetto anche se in forma ridotta, poiché persiste purtroppo la riduzione del numero dei volontari che è stato dimezzato dalle nuove disposizioni nazionali di servizio civile.

Riproporremo i progetti ex articolo 40.

Aderiremo al progetto digitale, che prevede l'aiuto a tutti i soci che hanno difficoltà con le nuove tecnologie, gli ausili e tutto ciò che è digitale.

Proseguiremo a rapportarci con gli enti locali, provinciali e regionali, per continuare a garantire una collaborazione fattiva per ottenere l’approvazione di progetti e la stipula di convenzioni per offrire maggiori servizi ai nostri soci, nonché riuscire a beneficiare di contributi economici per il sostentamento degli uffici sezionali.

Proseguiremo nel recarci presso tutti gli uffici, musei ed amministrazioni che chiederanno il nostro aiuto per realizzare tutto ciò che è necessario per rendere accessibile locali, postazioni di lavoro e percorsi tattili.

L'attenzione verso la persona non vedente durante la sua crescita e in ogni ambito, rappresenterà un iter costante e continuo della nostra azione: dall' istruzione, alla formazione, al lavoro, all’assistenza in età avanzata e ai pluriminorati. L'istruzione in particolare sarà attenzionata con il supporto del Centro di Consulenza Tiflodidattica, rapportandoci costantemente con gli istituti scolastici dove sono presenti gli studenti con disabilità visiva e con l'Ufficio scolastico provinciale. Proseguiremo a organizzare le riunioni mensili con i genitori degli alunni inseriti nelle scuole di ogni ordine e grado per essere a loro di supporto nella risoluzione di qualsiasi problematica.

Per quanto riguarda il settore lavoro continueremo a effettuare uno screening per individuare i posti disponibili negli enti pubblici e privati sollecitando il centro per l'impiego al fine di garantire, in tempi celeri, la totale applicazione delle leggi vigenti sulla obbligatorietà dell'assunzione delle persone con disabilità visiva.

Continueremo ad essere presenti nelle riunioni organizzate dal centro  per l’impiego.

Grazie alla legge regionale 17/19, i soggetti pluriminorati e le loro famiglie continueranno ad usufruire dei servizi previsti a loro beneficio, cosi come è avvenuto già dal 2020.
Per favorire la partecipazione di coloro che vivono distanti dalla nostra sede, vista anche la necessità di essere accompagnati che non sempre può essere soddisfatta, questa sede territoriale organizzerà con cadenza mensile incontri a tema gestiti da ciascun consigliere in riferimento al proprio settore di competenza, al fine di essere sempre più presenti in modo capillare anche a chi è lontano logisticamente dalla sede madre.

Proseguiremo nel proporre il primo venerdì di ogni mese l’incontro sulle pari opportunità.

Continueremo ad attenzionare tutto ciò che riguarda l’abbattimento delle barriere architettoniche nella nostra città aderendo a qualsiasi iniziativa proposta dagli enti di competenza, città Metropolitana e comune, anche con sopralluoghi mirati a fornire suggerimenti per favorire autonomia di tutti i soggetti disabili visivi.

Continueremo a sostenere l'attività dell' A.S.D. Reggina UIC realtà fortemente voluta nel nostro contesto associativo, poiché lo sport rimane uno dei più importanti momenti di aggregazione e di forte inclusione sociale.

Proseguiremo con l'attività di patronato che rappresenta un valido supporto alle istanze utili a tutti i disabili visivi e non.

Parteciperemo a tutte le iniziative e agli eventi ai quali saremo invitati in rappresentanza della nostra sede territoriale. 

Se non vi saranno elementi ostativi che esulano dalla nostra volontà, sicuramente quanto preventivato si porterà a compimento, poiché da parte nostra non mancherà l'impegno, il tempo e lo spirito di sacrificio necessari per realizzare quanto programmato e anche ciò che arriverà di non programmato che, comunque sarà d’interesse per tutta la nostra categoria.

Vogliamo ricordare che per continuare a garantire la vasta gamma di servizi prevista dalla nostra attività è fondamentale la collaborazione di tutti i consiglieri e non di meno la partecipazione e l'adesione di tutti i soci alle iniziative proposte da questo direttivo.
PER IL CONSIGLIO

IL PRESIDENTE

(Francesca Marino)

